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ФОРМУВАННЯ РЕФЛЕКСИВНІ ВМІННЯ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ БІОЛОГІЇ ЯК ВИМОВА 
ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА  

 
Степанюк Алла 

д. пед. н., професор 
Гавришко Юлія 

здобувач вищої освіти магістерського рівня 
Кафедра загальної біології та методики навчання 

 природничих дисциплін 
Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка, Україна  
 

Вступ. Важливе значення в здобутті якісної освіти відіграє рефлексія 
діяльності – комплексний процес саморозвитку та самовдосконалення, що 
охоплює аналіз, оцінювання, покращення власної професійної діяльності на 
основі практичного досвіду. Досвідчений вчитель – це рефлексивний практик, 
що завжди прагне бути майстром своєї справи, постійно аналізує, оцінює та 
вдосконалює свою професійну діяльність з метою підвищення рівня навчальної 
успішності учнів. 

Оскільки викладання предметів природничої галузі знань – це ситуативний 
процес, під час якого вчителі приймають педагогічні рішення у результаті 
взаємодії із учнями і навчальним середовищем, то дії рефлексивного педагога 
розглядають не як застосування системи певних знань і вмінь, а як результат 
ретельного обдумування та ухвалення відповідних рішень, необхідними 
умовами якого є: володіння спеціальними знаннями; досвід викладання 
навчальних предметів; врахування особливостей навчального середовища та 
освітньої системи, в якій працює вчитель. Однак, проведене дослідження рівня 
сформованості рефлексивних умінь у майбутніх учителів БІОЛОГІЇ засвідчило, 
що студенти недостатньо усвідомлюють значимість цих умінь у професійній 
діяльності та у щоденному житті. Лише у 16,6% респондентів сформовані 
рефлексивні уміння на достатньому рівні. А 83,3% з опитанних майбутніх 
учителів не піддають аналізу свою педагогічну діяльність, вважаючи це лише 
непотрібним витрачанням часу. Зважаючи на значимість рефлексивних умінь у 
професійному становленні учителя та недостатній рівень їх сформованості у 
здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти, актуалізується проблема 
розвитку рефлексивних умінь майбутніх учителів, загалом, та біології, зокрема. 

https://doi.org/10.3389/frai.2024.1474019
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Мета роботи. Запропонувати методику формування рефлексивних умінь 
майбутніх учителів  біології у процесі їх професійного становлення. 

Дослідження проведено серед 36 здобувачів другого (магістерського) рівня 
вищої освіти. Використовувались такі методи дослідження: 

теоретичні – функціональний та структурний аналіз пeдaгoгiчнoї, 
фiлocoфcькoї, пcиxoлoгiчнoї нaукoвoї лiтepaтуpи з мeтoю тeopeтичнoгo 
осмислення пpoблeми формування рефлексивних умінь; aбcтpaгувaння тa 
кoнкpeтизaцiя для визнaчeння eлeмeнтiв цього пpoцecу; пpoeктувaння для 
розробки методики формування відповідних умінь;  

емпіричні – педагогічне спостереження за навчальним процесом; методи 
опитування: aнкeтувaння, контент-аналіз; пeдaгoгiчний eкcпepимeнт 
(кoнcтaтувaльний, фopмувaльний) для пepeвipки ефективності запропонованої 
методики формування рефлексивних умінь у системі фахової підготовки 
учителів біології. 

Результати дослідження та їх обговорення.  
Проведений аналіз літературних джерел [1-4] засвідчив, що поняття 

«рефлексія» є багатоаспектним. Воно є предметом дослідження низки наук: 
філософії; психології; педагогіки; методики навчання тощо. У філософії це 
поняття тлумачиться в контексті проблем свідомості та діяльності як засіб 
пізнання. У психології рефлексію тлумачать як: процес, спрямований на пізнання 
людиною себе: поведінки, дій, вчинків, почуттів тощо (М. Алексеєв); здатність 
до теоретичного та творчого мислення; фундаментальний механізм 
самопізнання, самосвідомості та само розуміння (С. Максименко та ін.). В 
педагогіці найбільш поширені такі тлумачення зазначеного феномену: вид 
пізнання, у процесі якого суб’єкт стає об’єктом свого спостереження; здатність 
людини до самопізнання, уміння аналізувати власні дії, вчинки, мотиви і 
зіставляти їх із суспільно та особистісно значущими цінностями, а також діями 
та вчинками інших (О. Савченко та ін.). 

Поняття «рефлексія професійної діяльності вчителя» ми розглядаємо як 
синонім поняття «методологічна рефлексія вчителя», яка бере свій початок у 
професійно-педагогічній, науковій та теоретичній рефлексії. Відокремлення її в 
окремий клас пов’язано зі способом протікання рефлексивного процесу, коли 
аналізу піддаються методика й логіка організації та здійснення педагогічної 
діяльності в цілому, у її практичній і теоретичній формах. Отже, формування 
уміння педагогічної рефлексії в процесі фахової підготовки майбутніх учителів 
біології, доцільно здійснювати двома шляхами: в процесі застосування контекстної 
технології навчання при вивченні освітніх компонентів професійної підготовки 
(уміння формується методом «спроб та помилок»); на  заняттях з методики 
вивчення біології, на яких формування рефлексивних умінь ставиться окремою 
метою освітнього процесу (передбачає використання прямого та непрямого шляхів 
формування відповідного уміння). Крім того, означений процес доцільно 
здійснювати як на аудиторних заняттях, так і у процесі педагогічної практики. 
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Наведемо приклади засобів формування рефлексивних умінь майбутніх 
учителів на педагогічний практиці. Так, здійснюючи рефлексію власної 
педагогічної діяльність, студент-практикант повинен розмірковувати над такими 
питаннями: 

– Що є позитивним та ефективним у моїй професійній діяльності? 
– Що можна зробити для того, щоб досягнути ще кращих результатів? 
– Що є негативним та не результативним у моїй майбутній професійній 

діяльності та яким чином уникнути цього? 
Такий аналіз можна проводити за допомогою складання рефлексивного 

портфоліо, ведення щоденника та інших методів самоспостереження і 
самоаналізу.  

Впродовж практики у школі студенти повинні переглянути рефлексивне 
есе, написане протягом першого року навчання, та у формі підсумкового есе (не 
більше 500 слів) пояснити шляхи досягнення визначених цілей професійного 
саморозвитку. Критерії оцінювання цього есе такі: якість пояснення шляхів 
досягнення визначених цілей; рівень усвідомлення важливості їх досягнення; 
рівень грамотності.  

У кінці навчального року студенти повинні оформити результати 
саморефлексії у формі есе, яке оцінюють за такими критеріями: рівень 
самокритичності та саморефлексії; здатність визначати власні недоліки та 
знаходити шляхи їх усунення, вміння складати план самовдосконалення; 
логічність викладу матеріалу; рівень грамотності (наявність граматичних, 
стилістичних, орфографічних та пунктуаційних помилок). 

Основна мета створення портфоліо – фіксування роботи студента-
практиканта у реальному часі, що дає змогу визначити, як майстерно студент 
трансформує свої теоретичні знання у практичні вміння. Портфоліо складається 
із чотирьох частин, три з яких стосуються діяльності майбутнього педагога 
безпосередньо на робочому місці – у класі. Четверта частина пов’язана із його 
роботою  за межами класу (співпраця з колегами, батьками, громадська робота) 
та з її впливом на навчання учнів. 

Робота з підготовки портфоліо полягає у відеозаписуванні процесу 
викладання, підборі учнівських робіт та навчальних матеріалів, проведенні 
ґрунтовного аналізу власної педагогічної діяльності. Працюючи над створенням 
портфоліо, майбутній учитель природничих наук повинен не лише підібрати 
необхідні матеріали, але й проаналізувати їх, визначити мету та доцільність 
використаних засобів та методів навчання, провести рефлексію власної 
професійної діяльності та логічно обґрунтувати  зроблені висновки.  

Завдяки портфоліо студенти мають змогу задокументувати внесок, який 
вони зробили у розвиток своєї професійної майстерності. Іншою перевагою 
складання портфоліо, за словами студентів, є усування історично сформованої 
«професійної ізольованості практиканта» та сприяння співпраці майбутніх 
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учителів один з одним, оскільки в процесі підготовки необхідних матеріалів 
студенти консультуються і обговорюють проблемні ситуації з колегами.  

Проведений контент-аналіз есе здобувачів освіти дозволив нам прийти до 
висновку, що для ефективного здійснення професійної рефлексії майбутній 
педагог повинен володіти методами самооцінювання та вирішення проблем; 
враховувати відгуки про свою роботу від учнів, співробітників, керівництва та 
батьків; збирати та використовувати інформацію щодо власної діяльності та 
навчальної діяльності учнів з метою подальшого її аналізу; співпрацювати з 
колегами, цікавитись сучасними науковими дослідженнями і відкриттями у 
галузі освіти, впроваджуючи їх у педагогічну діяльність з притаманними 
науковцю відкритістю до нових ідей та скептицизмом; проводити власні 
науково-педагогічні дослідження; мати свою думку щодо основних дискусійних 
питань природничої освіти; керуватися у професійній діяльності стандартами, 
навчальними програмами і планами, положеннями щодо педагогічної професії, 
визначеними державою; опрацьовувати фахову літературу; брати участь у роботі 
професійних об’єднань та навчальних спільнот; використовувати всі можливості 
для професійного розвитку [3;4].  

Крім професійної рефлексії надзвичайно важливе значення має особистісна 
рефлексія, яка передбачає здатність особистості до самооновлення та 
самовдосконалення, усвідомлення цінності збалансованого, повноцінного і 
наповненого користю життя. Тому майбутній вчитель повинен здійснювати свою 
педагогічну діяльність та розвиток професійних умінь, одночасно узгоджуючи ці 
процеси з іншими важливими аспектами життя [4, c. 64].  

Висновки: Формування рефлексивних умінь майбутніх учителів біології 
доцільно здійснювати, застосовуючи в комплексі три шляхи формування умінь: 
методом «проб і помилок»; непрямим та прямим шляхами. Такий підхід 
дозволить максимально врахувати принцип студентоцентризму при організації 
освітнього процесу, органічно поєднати аудиторну та поза аудиторні роботу 
здобувачів освіти.  
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